

на их выдачу, десять научных разработок рекомендованы НТС Главного управления ветеринарии РБ к внедрению в производство.

Кроме учебно-воспитательной и научной работы сотрудники кафедры оказывают большую методическую, консультативную и практическую помощь ветеринарной службе Республике Беларусь по вопросам диагностики, профилактики и ликвидации инфекционных болезней сельскохозяйственных животных. Эпизоотологическая ситуация в РБ за последние годы улучшилась: ликвидирован ряд инфекционных болезней сельскохозяйственных животных (оспа, бруцеллез крупного рогатого скота, псевдочума птиц, эпизоотический лимфангит лошадей и др.), резко снизилась заболеваемость животных и другими инфекционными болезнями животных. В этой успешной работе ветеринарной службы РБ сотрудники кафедры вносят свой значительный вклад. Связь с производством позволяет кафедре вести учебную и научную работу в соответствии с современными требованиями, в том числе и на ФПК.

Значительная работа проводится и по совершенствованию учебного процесса. За последние 5 лет создано два видеофильма, разработано семь методик проведения занятий в виде деловых игр, больше практических занятий стало проводиться в условиях производства, используется компьютерная техника в учебном процессе и т.д. В целях успешной подготовки врачей ветеринарной медицины на современном уровне кафедра эпизоотологии, наряду с совершенствованием традиционных форм и методов обучения, использует также активные формы организации учебного процесса, а именно деловые игры.

Идя на встречу своему 70-летию юбиляры кафедры эпизоотологии прилагают максимум усилий для подготовки высококвалифицированных врачей ветеринарной медицины по вопросам инфекционной патологии.

УДК 636

ЗООИНЖЕНЕРНОМУ ФАКУЛЬТЕТУ 55 ЛЕТ

В.В. Пялько, А.П. Шпаков, Витебская государственная академия ветеринарной медицины

История зооинженерного факультета в составе академии ветеринарной медицины началась с 1 сентября 1933 года. Открытие факультета было связано с объединением Витебского ветеринарного института и Белорусского государственного института свиноводства (г. Могилев). На первый курс было принято 33 студента.

Первыми кафедрами факультета были кафедры неорганической химии и ботаники, которые созданы в 1924 году при открытии ветеринарного института; в 1925 году создана кафедра органической химии. В связи с открытием зоотехнического факультета были организованы кафедры частного животноводства, кормления с-х животных, механизации и электрификации животноводства.

В 1939 году факультет был переведен в Ленинградский сельскохозяйственный институт, успев подготовить и выпустить 228 специалистов для животноводства.

Вновь факультет был открыт в институте в 1950 году, в 1952 году из состава кафедры частного животноводства была выделена кафедра разведения с-х животных.

В 1959 году было открыто заочное зоотехническое отделение. С 1960 года на факультете ведется подготовка научно - педагогических кадров через очную и заочную аспирантуру, соискательство. Подготовлено и защищено 65 кандидатских диссертаций. Наибольшее число диссертаций защищено аспирантами кафедры генетики и разведения с-х животных под руководством профессоров, заслуженного деятеля науки БССР О.А. Ивановой - 18 и кафедры кормления с-х животных под руководством профессора, заслуженного деятеля науки БССР В.Ф. Лемеша и профессора А.П. Шпакова - 15. На факультете 7 преподавателей защитили докторские диссертации.

В 1966 году был открыт факультет повышения квалификации, на котором началась переподготовка зоотехников хозяйств и райплемстанций. В 1967-1969 годах на факультете прошли переподготовку по генетике 27 преподавателей вузов СССР.

В 1973 году зоотехнический факультет был переименован в зооинженерный. В настоящее время в состав факультета входит 14 кафедр, две из них открыты недавно - кафедра компьютерного образования (1992г.) и кафедра производственного обучения (1995г.). На кафедрах факультета работает 107 преподавателей, из них 5 докторов наук, профессоров и 40 кандидатов наук, доцентов, 30 старших преподавателей.

На зооинженерном факультете многие годы работали известные профессора: В.Ф. Лемеш, который заведовал кафедрой кормления с 1993 по 1975 г. и долгое время был ректором института (1944 - 1968г.); Ф.Я. Беренштейн (1935 - 1972г.), длительное время руководивший кафедрой биологической химии (1935 - 1971г.); О.А. Иванова (1953-1978г.), которая с 1953 по 1974 г. заведовала кафедрой генетики и разведения сельскохозяйственных животных, Н.А. Горский (1954 - 1968г.), работавший заведующим кафедрой частного животноводства.

В разные годы заведовали кафедрами: П.М. Перровский, И.В. Рабинович, Д.А. Макаров, А.У. Шпаковский (неорганической и аналитической химии); В.Ф. Стурняцкий, В.Т. Шарупич, Н.А. Крутлов, Н.Н. Булавский, А.Я. Кляц

(физики и основ высшей математики); К.И. Елифанов, М.Н. Клемпарский, В.А. Иванов, А.У. Шпаковский, В.И. Гидранович (биохимии); Л.Д. Някульский, Н.П. Лубовский, С.А. Шостаковский, М.Е. Баранова, М.Т. Луппов, В.С. Павлов, М.Г. Шлома (кормопроизводства); М.И. Зехнов, Б.А. Майоров (зоологии); Ф.М. Марозко, С.Н. Корзюков, В.С. Козлов, В.А. Яснов (экономической теории и истории); А.Д. Федоров, И.Г. Петровиченков, Ю.Н. Халанский (физвоспитания); А.П. Сильяндер, А.С. Гурьянова (генетики и разведения), Д.Т. Денисевский, Е.Г. Вавилин, Н.Ф. Тамашук (экономики и организации с-х производства); К.Ф. Скребнев, А.А. Крапчинников, В.Г. Лабурдов (механизации животноводства); Ф.А. Павлов, А.П. Сильяндер, А.И. Мирослав, А.И. Никулича, Б.П. Михайлов, Н.А. Трутнев (частного животноводства).

В настоящее время на факультете работают профессора: А.П. Шпаков (начал работать в 1953 году), заведует кафедрой кормления с 1957 года; Ю.Д. Корнилов (начал работать в 1954 году), заведовал кафедрой экономики и организации с-х производства в 1954-1990 годах; В.М. Холод (начал работать в 1960г.), заведует кафедрой неорганической и аналитической химии с 1966 года; А.А. Лазовский заведует кафедрой частного животноводства с 1988 года. В 1990 году на этой кафедре начал работать профессор, академик Академии аграрных наук Республики Беларусь В.И. Шляхтунов.

Заведующими кафедр работают доценты М.Н. Борисевич (компьютерное образование), С.К. Гончаров (зоология), М.Б. Гуревич (биологическая химия), Т.Б. Дзянова (экономическая теория и история), Т.И. Мощенко (кормопроизводство), И.А. Николайчик (экономика и организация сельскохозяйственного производства), В.В. Пилько (генетика и разведение сельскохозяйственных животных), М.Ф. Садовский (механизация животноводства), В.И. Соболевский (физика и основы высшей математики), А.М. Летунович (физвоспитание), ст. преподаватель С.Н. Янчик (производственное обучение), кандидат с-х наук.

Профессорско - преподавательский состав факультета ведет большую учебно - методическую и научную работу, оказывает помощь производству.

Основными направлениями научной работы кафедр являются: совершенствование племенных и продуктивных качеств животных, проблемы рационального кормления сельскохозяйственных животных и научно обоснованного применения кормовых добавок, разработка ресурсосберегающих технологических процессов производства продукции животноводства, применение системы машин для комплексной механизации животноводства.

Профессорско - преподавательский состав факультета за время его функционирования опубликовал 11 учебников, учебных и методических пособий, 50 книг (монографии, справочные пособия) и брошюр, типовые программы практически по каждому предмету, преподаваемому на кафедрах факультета, свыше двух тысяч научных и научно - популярных статей.

В 1996 году на факультете начата подготовка выпускников зоотехнических отделений техникумов по непрерывной, интегрированной системе обучения, был произведен набор в группу по специальности «Племенное дело» в количестве 25 человек.

За весь послевоенный период на факультете подготовлено и выпущено 3627 высококвалифицированных специалистов для работы в области животноводства. Многие из них стали руководителями хозяйств, специалистами райсельхозпродов, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, научными работниками, преподавателями вузов и техникумов республики. Нашими выпускниками являются академики Академии аграрных наук Республики Беларусь В.С. Антонюк (он же президент ААН), В.И. Шляхтунов, профессора, доктора наук Н.Т. Горячко, В.Е. Краско, А.А. Лазовский, С.А. Петрушко, В.Л. Петухов, Л.И. Шофман, Н.А. Яцко.

Факультет, имея высококвалифицированный профессорско - преподавательский состав, довольно неплохую материально - техническую базу, имеет все возможности и в дальнейшем готовить высококвалифицированных специалистов для отраслей животноводства Республики Беларусь.

70 ЛЕТ КАФЕДРЕ ВЕТЕРИНАРНО - САНИТАРНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Янченко А.Е., Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Архивные материалы и фактическая действительность показывают, что Витебская школа ветеринарно - санитарной экспертизы, как самостоятельное научное направление в Белоруссии, ведет начало формирования с времени создания в 1927 году кафедры Мясоведения в Витебском ветеринарном институте. Организатором и первым заведующим ее был Вольферц Валериан Юльевич, в последующем - видный ученый и ведущий ветсанэксперт Советского Союза. Под его руководством, наряду с учебным процессом, преподаватели кафедры вели научно - исследовательскую работу и принимали непосредственное участие в становлении ветсанэкспертизы, как науки. Как опытный ученый - практик мясного дела, он активно пропагандировал научные методы экспертной работы по ветеринарной санитарии.

Его справедливо считают разработчиком схемы послеубойного ветосмотра туши и органов. Вольферц В.Ю. активно занимался и изобретательской работой. Им предложен польный « нож Вольферца» для сбора лицевой крови, счетка душ для влажной зачистки туш, внедрена механическая съемка шкур и др., В.Ю. Вольферц известен и как ученый - педагог. Его учебник « Ветсанэкспертиза», выдержал пять изданий.